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Εκδήλωση της Σχολής Γονέων της Μητροπόλεως 
Λαρίσης στον Άγιο Νικόλαο (ΗΧΗΤΙΚΟ)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λαρίσης και Τυρνάβου

Με την συμμετοχή πλήθους ενδιαφερομένων διεξήχθη, το 
απόγευμα της Παρασκευής 6 Δεκεμβρίου 2024, στον 
πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Λαρίσης, εκδήλωση 
της Σχολής Γονέων της Ιεράς Μητροπόλεως Λαρίσης και 
Τυρνάβου, με θέμα: “Δύο άγιοι ασκητές μιλούν για τη 
σύγχρονη οικογένεια”.

Κατ’ αυτήν, μετά την εναρκτήρια προσφώνηση από την υπεύθυνη της Σχολής 
κ. Βαρβάρα Βασιλάκη, πρώτος ομιλητής ήταν ο Λαρισαίος κληρικός, υπηρετών 
στην Ιερά Μητρόπολη Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων, π. Θεμιστοκλής 
Μουρτζανός, συγγραφέας, εκπαιδευτικός και διευθυντής της επιστημονικής 
έκδοσης της Ιεράς Μητροπόλεως Λαρίσης «ΑΧΙΛΛΙΟΥ ΠΟΛΙΣ», ο οποίος 
αναφέρθηκε στις διδαχές του Αββά Δωροθέου της Γάζης για τον άνθρωπο και τις 
σχέσεις του με τον Θεό και τον πλησίον.
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Ο ομιλητής υπενθύμισε ότι η ασκητική παράδοση της Εκκλησίας δεν αναφέρεται 
μόνο στην μοναχική ζωή, αλλά στον τρόπο βίωσης του Ευαγγελίου, που είναι το 
ίδιο για όλους τους ανθρώπους.

Η ασκητική παράδοση έχει ως κέντρο της το μέτρο και την ολιγάρκεια στα υλικά 
πράγματα, κυρίως όμως την εκκοπή του ιδίου θελήματος και την βίωση της 
αγάπης τόσο προς τον Θεό, όσο και προς τον συνάνθρωπο, με υπέρβαση της 
πρόταξης του “εγώ”. Αναφέρθηκε κατόπιν σε τέσσερις διδαχές του Αββά 
Δωροθέου, διά των οποίων ο άγιος του 6ου αιώνα μας προτρέπει να μη 
δικαιώνουμε τους εαυτούς μας, αλλά να αποδεχόμαστε τα σφάλματά μας, να 
προσέχουμε τα μικρά στη συμπεριφορά μας, για να μη γίνουν μεγάλα, να μην 
μένουμε μόνο στη λογική της μη διάπραξης του κακού, αλλά να πορευόμαστε στην 
οδό της αρετής και της διάπραξης του αγαθού, ενώ επεσήμανε το ζήτημα της 
παρρησίας, που κάποτε γίνεται ένα υγιές θάρρος, το οποίο οδηγεί στην αλήθεια 
της αγάπης, και κάποτε ένα θράσος χωρίς σεβασμό, το οποίο καταστρέφει την 
ποιότητα των σχέσεων.



Με αυτές τις αναφορές, πρότεινε στους γονείς να λειτουργούν ως σύζυγοι στη 
λογική της ανάληψης της ευθύνης για τα λάθη τους, ενώ να μεγαλώνουν τα παιδιά 
τους για να είναι υπεύθυνα και όχι να δικαιολογούν συνεχώς τους εαυτούς τους, 
να μην πληγώνουν ο ένας τον άλλον και τα παιδιά με λόγια που ματώνουν την 
ψυχή και την καρδιά, αλλά να βλέπουν τον άλλο με σεβασμό, ο οποίος και 
κερδίζεται και μαθαίνεται, ενώ μίλησε για την ανάγκη να λύνουμε άμεσα τις 
μικρές διαφορές, πριν μεγαλώσουν και να ακολουθούμε όχι το σκοτάδι του κακού, 
όπως γίνεται στον εικονικό πολιτισμό, αλλά το φως της αγάπης και της χαράς. 
Όλα να είναι ντυμένα με την ταπείνωση, που κάνει πράξη τον λόγο του Αγίου «Ο 
Θεός να φυλάξει την αγάπη» και την εκζήτηση της κοινωνίας με τον Χριστό, ο 
Οποίος στερεώνει τις ανθρώπινες σχέσεις.

Δεύτερος ομιλητής ήταν ο γνωστός κληρικός και συγγραφέας πολλών βιβλίων για 
τις ανθρώπινες σχέσεις π. Λίβυος (π. Χαράλαμπος Παπαδόπουλος) εκ της 
Ιεράς Μητροπόλεως Γορτύνης και Αρκαδίας της Εκκλησίας της Κρήτης, ο οποίος 
αναφέρθηκε σε διδαχές του Οσίου Πορφυρίου του Καυσοκαλυβίτου.
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Ο ομιλητής υπενθύμισε ότι ο άγιος Πορφύριος ζητά από τους ανθρώπους στις 
σχέσεις τους να ζούνε τις στιγμές, για να χτίζουν μνήμες όμορφες, να μην 
περιμένουν τις μεγάλες αλλαγές στη ζωή για να μπορούνε να την χαρούνε, αλλά 
να αξιοποιούν κάθε μικρή δυνατότητα για να στέκονται ο ένας δίπλα στον άλλον.

Ακόμη και ο πρωινός καφές είναι μία στιγμή κοινότητας και αγάπης, είπε 
χαρακτηριστικά. Να προσπαθούμε να βλέπουμε στον άλλον τη φωτεινή του 
πλευρά, όχι μόνο αυτό που δείχνει, αλλά αυτό που μπορεί να γίνει, ώστε να μη 
μένουμε στις δυσκολίες του τώρα. Να βλέπουμε τι θέλει ο άλλος, τι του αρέσει και 
τι όχι, ώστε να μπορούμε να τον γνωρίσουμε αληθινά, για να προλαβαίνουμε κακές 
καταστάσεις ή για να χτίζουμε το αγαθό.

Να μη γινόμαστε εμμονικοί σε όσα ζητάμε από τον Θεό, αλλά να Τον 
εμπιστευόμαστε και να Τον αφήνουμε να δράσει Εκείνος κατά το θέλημά Του που 
είναι το αληθινά ωφέλιμο για τον άνθρωπο και τη ζωή του. Να προσπαθούμε να 
έχουμε πνεύμα ευχαριστίας και δοξολογίας για ό,τι μας συμβαίνει στις σχέσεις 
μας, και να χαιρόμαστε την προσευχή και την πνευματική ζωή, χωρίς να 
αισθανόμαστε ότι καταπιεζόμαστε.



Να μην επιστρέφουμε στα λάθη μας, αλλά να προχωρούμε μπροστά. Αν κάνουμε 
θυσίες μικρότερες ή μεγαλύτερες, να μην το χτυπάμε στον σύζυγο ή την σύζυγό 
μας, γιατί τότε περισσότερο κουράζουμε και δείχνουμε ότι θέλουμε να 
χειριζόμαστε τον άλλον, ενώ η αγάπη είναι ελευθερία. Τέλος, επεσήμανε ότι ο 
Χριστός είναι το κλειδί ώστε η ζωή της οικογένειας και οι σχέσεις να μην 
λειτουργούν στην προοπτική του φόβου, αλλά της χαράς.

Την εκδήλωση έκλεισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαρίσης και Τυρνάβου 
κ. Ιερώνυμος, ο οποίος ευχαρίστησε τους δύο εξαίρετους ομιλητές, στάθηκε 
στην ανάγκη ο γάμος να έχει ταπείνωση και υπομονή, όπως επίσης και τον 
φωτισμό του Θεού, ενώ τόνισε ότι η Σχολή Γονέων της Μητροπόλεως Λαρίσης 
φιλοξενεί εκλεκτούς ομιλητές από άλλες περιοχές δείχνοντας ότι είναι σημαντικό 
η Λάρισα να γίνεται τόπος διαλόγου και να μπολιάζεται από ανθρώπους που έχουν 
να μοιραστούν βιώματα και γνώσεις που αναδεικνύουν την μαρτυρία της πίστης 
στους καιρούς μας και στα ζητήματα των ανθρωπίνων σχέσεων.

Η οικογένεια χρειάζεται υγιή πρότυπα, τα παιδιά να προετοιμάζονται να γίνουν και 
γονείς και όχι μόνο να πετύχουν στις κατά κόσμον επιδιώξεις τους. Ευχαρίστησε, 
τέλος, το πολυπληθές ακροατήριο και παρουσίασε και νέες πρωτοβουλίες της 
τοπικής Εκκλησίας, που δείχνουν την ανάγκη για δυναμική ποιμαντική.

Ακούστε ολόκληρη την εκδήλωση:
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